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令和５年度 熊本県外国人留学生の生活・就活状況アンケート 集計結果  

 

概 要：留学生が抱える共通の問題点を把握し、留学生支援事業の改善及び充実を図るための基礎資料とする

ために、留学生の生活に関する項目や日本での就職活動に対する意識や活動状況等についてのアン

ケート調査を行った。これらの結果を加盟教育機関、熊本県、熊本市で共有することにより、熊本県全体

の留学生の受け入れ環境、就職支援サービスについての向上を図るものとする。 

対 象：大学コンソーシアム熊本加盟高等教育機関に在籍する外国人留学生 

回答期間：令和5年10月30日～令和6年1月12日 

回答方法：オンライン 

回 答 数：161 (回収率20.5%)  ※令和5年5月1日現在の留学生数784名 

 

問1 男女別 ： 男 ［ 89 ］ 55.3％、女 ［ 71 ］ 44.1％、回答なし ［ 1 ］  

 

問2 年齢別 ： 20歳未満 ［ 3 ］ 1.9％、20～24歳 ［ 82 ］ 50.9％、25～29歳 ［ 32 ］ 19.9％、 

30～34歳 ［ 32 ］ 19.9％、35～39歳 ［ 10 ］ 6.2％、40歳以上 ［ 2 ］ 1.2％ 

 

 

問3．あなたの出身国・地域を教えてください。 回答数 

中国  68 

インドネシア  13 

バングラデシュ 9 

韓国、タンザニア 各 8 

ガーナ、台湾 各 5 

フランス、ドイツ 各 4 

マレーシア、ベトナム 各 3 

アメリカ、アルメニア、ベナン、エジプト、ケニア、ラオス、マケドニア、モ

ンゴル、ナイジェリア、スーダン、タイ 

 

各2 

アフガニスタン、コートジボアール、デンマーク、サモア、イギリス、ウズ

ベキスタン、ジンバブエ、インド、未回答 

 

各 1 

合計 161 

 

 

問4．あなたの在籍している大学はどこですか。 回答数 

熊本大学 87 

崇城大学 33 

東海大学 16 

熊本学園大学 7 

熊本県立大学、熊本高等専門学校 各6 

尚絅大学・尚絅大学短期大学部 3 

平成音楽大学 2 

九州看護福祉大学 1 

合計 161 
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問5．あなたの所属課程を教えてください。 回答数 

博士（博士後期） (28%) 45 

修士（博士前期） (18%) 29 

学部 (32.9%) 53 

交換留学生 (11.8%) 19 

研究生・科目等履修生 (6.2%) 10 

その他 (3.1%) 5 

合計 161 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

単位（人）， n = 340 
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工学：機械工学、電気通信工学、土木建築工学、情報工学など…

医学 (18%)

理学：数学、物理学、化学、生物学、地学など (12.4%)

人文科学：文学、哲学、言語学、歴史学、心理学など (9.3%)

社会科学：法学、政治学、経済学、経営学、商学など (9.3%)

芸術 (6.2%)

教育学 (4.3%)

農学 (1.9%)

看護・福祉・保育 (1.9%)

その他 (1.9%)

薬学 (1.2%)

問6 あなたの主な専攻分野はどれですか？ 単位（人）， n = 161 
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まだ日本に来ていない（入学後、オンライン授業を受けている） (0%)

半年未満 (31.1%)

半年～1年未満 (12.4%)

1年～2年未満 (22.4%)

2～3年未満 (7.5%)

3～5年未満 (14.9%)

5年以上 (11.8%)

問7 あなたが日本に来てどれくらい経ちますか？ 単位（人）， n = 161
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問8 あなたが日本への留学に興味を持ったきっかけはなんですか？ 

 

留学、研究（57件/161回答） 

・ 専門的な知識を学習するため 

・ 質の高い研究をするため 

・ 教育制度、奨学金が充実しているから 

 

文化・日本語（38件/161回答） 

・ ドラマや映画、ゲームなど、日本の文化に興味があったから 

・ 異文化を体験したかったから 

・ 日本語が好きだから 

 

アニメ・音楽（29件/161回答） 

・ 日本のアニメ、音楽が好きだから 

 

技術（9件/161回答） 

・ 日本の高い技術水準 

・ 発達したインフラ 

 

家族（5件/161回答） 

・ 家族が日本との関わりがあったから 

・ 小さいころ日本の話を聞いていたから 

 

その他（18件/161回答） 

・ 高校で日本語の授業を受けていたから 

・ 友人からの紹介 

・ 旅行に行って、興味を持ったから 

・ 日本で就職したいから 
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学位を取得するため (25.5%)

日本の文化・生活を知るため (24.8%)

日本語力を身につけるため (12.9%)

現在の専攻を生かした仕事に就くため (11.2%)

母国での仕事や研究に生かすため (8.8%)

日本で就職するため (5.4%)

教養を身につけるため (5.1%)

日本語能力を生かした仕事に就くため (4.1%)

親・家族に強く勧められたため (1.4%)

その他 (0.7%)

問9 あなたが日本に留学した目的はなんですか？（2つまで回答可） 単位（人）， n = 294 
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その他 内訳 （7件/161回答） 

・ 物価が安い、家賃が安い 
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インターネットで学校のウェブサイトを検索した (21%)

母国の学校や教員に相談した (20.7%)

親戚や友人に相談した (17.3%)

入学を希望する大学に直接聞いた (13%)

母国の政府教育機関に聞いた (8.7%)

日本留学フェア、教育展に参加 (6.7%)

その他の民間団体に聞いた (3.3%)

在外日本大使館などの在外公館に聞いた (2.3%)

その他 (2.3%)

大学コンソーシアム熊本のウェブサイトを検索した (2%)

日本学生支援機構（JASSO）に聞いた (1.3%)

日本の出版物を購入した (1.3%)

問10 日本に留学する前に、どのような方法で留学情報を手に入れましたか？

（3つまで回答可）
単位（人）， n = 300 
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研究に適した指導教官がいたから (16.9%)

自分の専攻分野が合致したから (16.2%)

生活しやすい環境だから (10.2%)

大学間交流協定があったから (9.4%)

奨学金を得られたから (9.4%)

母国の指導教官にすすめられたから (7.9%)

留学生対象の授業料減免制度があったから (7.9%)

友人や知人がいるから (7.1%)

高校または日本語学校の先生にすすめられたから (4.5%)

文部科学省や母国政府から指定されたから (4.1%)

地理的に近いから (3.4%)

家族や兄弟（姉妹）がいるから (2.6%)

その他 (0.4%)

問11 熊本の大学を留学先に選んだ理由は何ですか？（2つまで回答可） 単位（人）， n = 266 
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安心・安全に生活できる (27.1%)

自然が美しい (23%)

利便性が高く暮らしやすい (16.4%)

人柄がよい (15.4%)

観光などの見どころが多い (9.3%)

食べ物がおいしい (7.1%)

その他（自由記述） (1.7%)

問12 あなたが熊本に魅力に感じることはどんなことですか？(３つまで回答可） 単位（人）， n = 409 
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問13熊本で生活している中で、留学生に必要だと思うサービスはどんなことですか？ 

 

生活支援について（52/161回答） 

・ 周囲の施設の案内（スーパーや病院など） 

・ 相談センターの設置 

・ 寮の留学生が、不要なものや欲しいものを、販売、購入するための場所があると良い 

・ 交通費の減免 

・ 買い物や病院、賃貸アパートを借りる際のサポート 

・ 留学生向けの食品を購入できる場所があると良い 

・ 交通の便を良くしてほしい 

・ 差別など、困ったときに相談できる場所がほしい 

 

多言語サポート（31件/161回答） 

・ 日本語、英語だけでなく母国語を使える窓口を増やしてほしい 

・ 市役所を中心とした官公庁に英語通訳デスクを設置 

・ 場所、ブランド名、商品の内容など、日本語と一緒に英語も使ってほしい 

・ タクシー、デリバリーサービスなどのアプリの英語版 

・ ホームページの英訳の充実 

・ 学生食堂に英語表記がほしい 

・ 書類作成や病院への付き添いなどの通訳サービスがあると良い 

・ 英語が話せる人がもっと必要だと思う 

・ フレキシブルに日本語を学べる選択肢があると良い 

 

交流について（19件/161回答） 

・ 留学生が集い、日本での経験を共有できるコミュニティ 

・ 母国の文化を紹介したり、地域住民と交流できる機会 

・ 日本の名所を訪れる機会 

・ スポーツイベントや各種アクティビティができる場所 

・ 日本語能力向上のための、日本人との会話や交流会 

 

日本語支援について （11件／161回答） 

・日本語能力を向上させるための日本人との会話クラス、交流会 

・初心者向けの日本語教室 

 

宗教的な配慮について （8件/161回答） 

・ 公共の場所に祈祷室を設置してほしい 

・ 大学の食堂にハラルフードを増やしてほしい 

・ ハラルレストランを増やしてほしい 

 

アルバイト・就職支援について （6件/161回答） 

・ 留学生向けの就職説明会 
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・ 英語でのアルバイトの求人募集 

その他（5件/161回答） 

・ 日本料理を教えるクラブなどがあれば良い 

・ もっと情報が収集しやすくなると良い 

 

 

問15．問14で答えた、その理由は何ですか？ 

（問14：母国の友人や後輩に熊本へ留学することを勧めたいと思いますか？） 

 

「はい」と答えた理由 （116件/161回答） 

・ 熊本は住みやすい、暮らしやすい （64件/161回答） 

・ 大学の研究や教育の環境が良い （35件/161回答） 

・ 人柄が良い （4件/161回答） 

・ 母国とは違う経験を得られるから  

・ 熊本は文化的な豊かさがある など 

 

「いいえ」と答えた理由 （10件/161回答） 

・ 本人の選択が大事だから 

・ 交通が不便で、奨学金で生活するのが難しいから 

・ アルバイトは週28時間しかできないので、生活するのが難しいから 

 

「どちらでもない」と答えた理由  （21件/161回答） 

・ 本人の選択が大事だから 

・ 留学先は入りたい大学や専攻に合わせて選ぶべきだから 
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はい (81.4%)

いいえ (6.2%)

どちらでもない (12.4%)

問14 母国の友人や後輩に熊本へ留学することを勧めたいと思いますか？ 単位（人）， n = 161 

112

49
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はい (69.6%)

いいえ (30.4%)

問16 大学に入る前に日本語を勉強しましたか？ 単位（人）， n = 161 
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その他 内訳（6件/161回答） 

母国の中学、高校での授業、日本に以前住んでいた、プライベートレッスン 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

その他 内訳（記載あり 8件/161回答） 

京都（3件）、岡山、神戸、埼玉、千葉、宮崎 
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日本国内の日本語学校 (26.8%)

母国の日本語学校 (24.1%)

母国の大学等 (17.9%)

独学（自分で） (17.9%)

日本国内の高等学校 (7.1%)

その他 (5.4%)

日本人の友人と (0.9%)

問17 （●問16で「はい」と答えた方へ）どこで日本語を勉強しましたか？ 単位（人）， n = 112 
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その他 (30%)

東京 (26.7%)

福岡 (20%)

熊本 (16.7%)

大阪 (6.7%)

問18 （●問17で「日本国内の日本語学校」と答えた方へ）あなたが勉強した日本語学

校の場所はどこですか？
単位（人）， n = 30 
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2
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母国の学校の先生から勧められた (34.1%)

知人や友人がその日本語学校に在籍していた (14.6%)

生活環境（公共交通機関や自然環境など）が気に入った (14.6%)

大学への進学率や合格率が高かった (14.6%)

インターネットで日本語学校の情報を調べた (12.2%)

入学料や授業料が安かった (4.9%)

その他 (4.9%)

問19 （●問18を答えた方へ）その場所で勉強することになったきっかけは何ですか？

（2つまで回答可）
単位（人）， n = 41 
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イベントに参加するため (38.6%)

日本語教室に参加するため (20%)

その他 (14.3%)

留学生ワンストップ窓口で相談するため (12.9%)

熊本市外国人総合相談プラザを利用するため (10%)

防災訓練に参加するため (4.3%)

問23 （●問22で「ある」と答えた方へ）利用した理由はなんですか。（2つまで回答可） 単位（人）， n = 70 
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日本語能力試験N1より上 (9.3%)

日本語能力試験N1程度 (15.5%)

日本語能力試験N2程度 (29.8%)

日本語能力試験N3程度 (9.9%)

日本語能力試験N4程度 (14.3%)

日本語能力試験N4未満 (21.1%)

問21 あなたの日本語能力はどの程度ですか？ 単位（人）， n = 161 

52
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ある (32.3%)

ない (67.7%)

問22 熊本市国際交流会館を利用したことがありますか？ 単位（人）， n = 161 
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大学で開講されている日本語の授業を受けている (57.1%)

独学（自分で） (20.5%)

今は勉強していない (11.8%)

友人と勉強している (6.2%)

熊本市国際交流会館の「くらしの日本語くらぶ」に参加している…

その他 (1.9%)

地域の日本語教室に参加している (0.6%)

問20 熊本の大学に入ってから日本語を学んでいますか？ 単位（人）， n = 161 
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窓口でのコミュニケーションがとれない (25.1%)

手続きのしかたがわからない (18.8%)

書類の意味がわからない (17.5%)

書類が多言語表記になっていない (15.2%)

ホームページで必要な情報にたどりつけない (9.2%)

ホームページが多言語表記になっていない (7.9%)

その他 (6.3%)

問24 日本に来て、市役所（町役場など）の手続きなどで、困るのはどんなときです

か？（3つまで回答可）
単位（人）， n = 303 
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LINE (43.9%)

Instagram (33%)

Youtube (26.1%)

Facebook (16.5%)

WeChat (16.5%)

WhatsApp (16.2%)

X(Twitter) (15.2%)

TikTok (7.6%)

Weibo (5.6%)

LinkedIn (4.3%)

Pinterest (1.7%)

特にない (1.3%)

問25 日本で普段よく使っているSNSはどれですか？ 単位（人）， n = 569 

128

33
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いいえ (79.5%)

はい (20.5%)

問26 現在アルバイトをしていますか。 単位（人）， n = 161 
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その他 内訳（5件/161回答） 

・ 貯蓄の切り崩し など 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

23

15

7

6

4

4

0 5 10 15 20 25 30

生活費のため (39%)

日本の社会を知るため (25.4%)

学費のため (11.9%)

教養・娯楽のため (10.2%)

貯蓄のため (6.8%)

その他 (6.8%)

問27 （●問26で「はい」と答えた方へ）アルバイトをする理由はなんですか。（2つまで回

答可）

単位（人）， n = 59 
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母国からの仕送り (48.4%)

奨学金 (41.6%)

アルバイト (6.8%)

その他 (3.1%)

問28 生活費は主にどこから得ていますか？ 単位（人）， n = 161 
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受給していない (20.5%)

日本政府奨学金（MEXT） (14.5%)

大学・学校からの奨学金 (7.6%)

文部科学省学習奨励費（JASSO） (5.3%)

外国政府奨学金 (3.3%)

申請中 (2.3%)

地方自治体（都道府県）市区町村による援助金 (1.7%)

JICAのプログラム (1.3%)

その他の奨学金 (1.3%)

民間団体（財団）の奨学金 (0.3%)

問29 奨学金について当てはまるものを答えてください。（2つまで回答可） 単位（人）， n = 176 
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その他 内訳（12件/161回答） 

・ アニメーター、デザイナー、教職 など 

 

 

 

 

 

 

 

 

問32 （●問31で「いいえ」と答えた方へ）どんな会社でインターンシップをしたいですか？ 

・ 研究機関 （32件/79回答） 

・ IT企業 （6件/79回答） 

・ 大手企業（3件/79回答） 

・ 工業、映像、デザイン、半導体、自動車、運輸、化学、食品、福祉、 など 
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0 10 20 30 40 50 60 70 80

研究者・大学教員 (43.5%)

技術者 (16.1%)

IT系 (10.6%)

経営・マネジメント (9.3%)

その他 (7.5%)

医療・福祉関係 (5%)

観光・宿泊・飲食業 (3.1%)

翻訳・通訳 (2.5%)

貿易・金融機関 (1.9%)

行政機関職員（公務員） (0.6%)

問30 あなたが将来従事したい職業または職種は何ですか？ 単位（人）， n = 161 

79

71

11

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

参加したい (49.1%)

参加したくない (44.1%)

既に参加した、または現在参加している (6.8%)

問31 日本でインターンシップに参加したいですか？ 単位（人）， n = 161 

113

48

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 110 120

はい (70.2%)

いいえ (29.8%)

問33 あなたは将来、日本で就職したいですか？
単位（人）， n = 161 
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その他 内訳（4件/48回答） 

・ 日本語レベルが十分ではないから 

・ 母国と比べて日本の賃金が低いから 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

14

10

8

8

4

2

1

1

0

0

0 2 4 6 8 10 12 14 16 18

母国で大学・企業に所属しているから (29.2%)

日本・母国・他国で研究を続けたいから (20.8%)

母国で起業・就職したいから (16.7%)

帰国しなければならない理由があるから (16.7%)

その他 (8.3%)

日本企業の働き方や制度と合わないから (4.2%)

日本の生活環境や文化が合わないから (2.1%)

円が安くなっているから (2.1%)

日本で起業したいから (0%)

日本で就職先が見つからないから (0%)

問34 （●問33で「いいえ」と答えた方へ）日本で就職しない理由はなんですか？ 単位（人）， n = 48

33

29

28

27

25

23

22

7

4

0 5 10 15 20 25 30 35 40

日本の文化が好きだから (16.7%)

日本企業の技術力が高い (14.6%)

日本語を使って仕事したい (14.1%)

日本企業の海外拠点で働きたい (13.6%)

衣食住の環境が良い (12.6%)

日本企業の給与が高い (11.6%)

母国で就職するのが難しい (11.1%)

終身雇用制がある (3.5%)

その他 (2%)

問35 （●問33で「はい」と答えた方へ）日本で働きたい理由は何ですか。（2つまで回答

可）

単位（人）， n = 198 

39

34

20

20

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45

まだ決めていない (24.2%)

日本で永久に働きたい (21.1%)

日本で働いた後、将来は出身国に帰国して就職したい (12.4%)

日本で働いた後、将来は日本、出身国以外で就職したい (12.4%)

問36 （●問33で「はい」と答えた方へ）日本において就職したあとの将来はどのように

考えていますか？
単位（人）， n = 113 
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その他 内訳（2件/11回答） 

・ 働きたい会社がなく、街に活気がないから 

 

問40 その他日常生活や学校において、困っていることがあれば自由にお書きください。 

生活について 

・ 留学生が参加できるイベントが少ない。 

・ イベントは熊本市の中心部で開催されることが多く、それ以外の地域で開催されることがほとんどない。 

・ LGBTQコミュニティの交流の場がほとんどない。 

76

59

51

47

36

33

29

20

20

14

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

留学生の受入を希望する企業の情報 (19.7%)

留学生向けの就職活動に関するセミナー (15.3%)

企業などへのインターンシップ (13.2%)

ビジネス日本語研修 (12.2%)

日本の企業文化や価値観に関する研修 (9.4%)

ビジネスマナー・日本の礼儀作法に関する研修 (8.6%)

留学生向けの個別就職カウンセリング (7.5%)

企業とのマッチング (5.2%)

面接対策講座 (5.2%)

特にない (3.6%)

問37 留学生の就職を支援するために、役に立つものはどれですか？

（2つまで回答可）
単位（人）， n = 385 

60

42

11

0 10 20 30 40 50 60 70 80

はい (53.1%)

わからない (37.2%)

いいえ (9.7%)

問38 あなたは熊本で就職したいと考えていますか？ 単位（人）， n = 113 

7

2

1

1

0

0

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

大都市での生活を希望するから（福岡や東京・大阪など） (63.6%)

その他 (18.2%)

希望する企業（大企業等）がない (9.1%)

希望する進路と一致する企業がない (9.1%)

企業情報がない (0%)

生活環境が合わない (0%)

問39 （●問38で「いいえ」と答えた方へ）熊本で就職しない主な理由はなんですか？ 単位（人）， n = 11 
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・ 性病チェックに関する情報が少なく、熊本のゲイライフに関するサポートが少ない。 

・ 留学中に家族を日本に連れてきて生活することを希望する学生への支援が必要。 

・ 留学生と配偶者のための経済援助やアルバイトの機会の提供。 

・ 手ごろな値段で医療の提供。 

・ 熊本の生活環境と治安は評価できるが、現在の生活費は非常に高く、奨学金で賄うのは困難。 

・ 生活費が高く、生活が苦しい。 

・ 税金が高い。 

・ クレジットカードの審査が通らないので困っている。 

 

言語について 

・ 日本人学生がほとんど英語を話さないこと。 

・ 日本語で論文を書かなければならず、数年以内に日本語をアカデミックな言語として使えるようになるには限界が

あるため、研究に関しては英語で行いたいと思う。 

・ 学校では自分に関係ない情報が多すぎて、メールで送られてくる情報が自分宛てかどうかわからず混乱する。 

・ スムーズにコミュニケーションが取れるようになりたい。 

・ 行政が発行する文書に英訳がほしい。 

 

住居について 

・ 学生寮の退寮日が卒業式よりも前のため、退去を強制しないでほしい。 

・ 宿舎探しが難しい。 

・ 手ごろな値段の家族向けの住居の提供など。 

 

その他 

・ 大学の食堂にハラルフードがあると良い。 

・ 年に 1度くらいは 10日間くらいの長期休暇をもらい、リフレッシュしたい。 

・ 卒業後の日本での就職。 

・ 授業が難しい。 

・ 孤独感がある。 


